

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancoate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukes Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emerico Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarife
și învoială. — RECLAME pe
pagina 8-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXVII.

„GAZETA“ iese în lumina zilnică.
Abonamente pentru Anul Ungaric:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-ri de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 80. etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dâșul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 58.

Brașov, Sâmbătă 13 (26) Martie.

1904.

Căile noastre de comunicație, cele vechi și noue.

III.

Când am arătat importanța ca-
nalisării și regulării Oltului pentru ri-
dicarea bunăstării materiale a unei
jumătăți din Transilvania, prin tra-
ficul ieftin pentru diferite materii
prime ale solului în valoare de de-
cimii de milioane corone pe fie-care
an, am fost priviți de utopiști. Acum
ceștiunea regulării Oltului a luat o
formă și față mai concretă. De la
Făgăraș s'au anunțat luarea unor mē-
surī preparative în vederea regulă-
rei Oltului, őr prin Țările din Ro-
mânia se vorbește de o apropiată
vizită a d-lui de Hieronymi, ministru
ungar de comerț, la docurile din
Brăila și Constanța, și o convenire
la București spre a se înțelege cu
guvernul român relativ la executarea
regulării și canalizării Oltului, de
odată din ambele părți.

Jumătate din lemnăria transil-
vană își pōte găsi debușeul ei spre
România și la Galați, și la deschi-
derea traficului pe Olt sunt intere-
sați Români, Sécuii și Sașii de-opo-
trivă. Românii ardeleni în prima li-
nie, apoi cei din România. Și pen-
tru a deschide și inaugura un vast
trafic de lemnărie, petrărie, cărămi-
dărie, țiglărie și alte produse grele
și voluminoase pe Olt, ar costa un
an doi de muncă și sacrificii nu
prea mari, în special tăierea a două
dealuri despărțitoare de ape, pentru
a pune în legătură directă cele mai
importante cursuri de ape ce le
avem: unul la Amlaș (Hamleș), pen-
tru a duce Secașul de sus de la
Apoldul mic în valea rîului Cibin
la Seliște, őr pe matca Secașu-
lui sec prin aprofundarea și lărgirea
lui de a aduce Mureșul cu plutele
lui și lemnăria Sebeșului tot într'a-
colo la Cibin și spre Olt; apoi în
România al doilea deal de tăiat ar fi

la Ciofringeni, ca să conducă Oltul
îndată din jos de Rîmnicul Vêlcei,
pe apa Topologului și pe un nou canal,
săpat la Ciofringeni, pentru a-l vērsa
în Argeș, — și cu Argeșul la București.
Total s'ar reduce, dēr, la regularea
și aprofundarea unor cursuri de apă,
actualmente existente, și la tăierea
a două deluri unul de circa 3 klm.
lungime la Amlaș, și altul la Cio-
fringenii din România de 7—8 klm.
lungime, ambele săpate în lut, őr
nu în piétră őr stâncă compactă,
pentru a deschide o arteră de co-
municațiune de prima ordine, care
ar uni între sine orașele industriale
și comerciale cele mai importante:
Alba-Iulia, Sebeșul-sășesc, Mercurea,
Seliște, Sibiu, Făgăraș, Brașov,
orașelele sēcuesci de-a rēndul și a le
pune pe toate în contact direct cu
Bucureștii și Dunărea. Tăierea ace-
stor două deluri, la cas de nevoe, ar
putē-o face județele interesate în re-
gie cu Țilele de prestație.

Regularea și deschiderea ace-
stui canal și trafic gigantic de tot
felul de mărfuri voluminoase și ma-
terii prime, ar atrage după sine cu-
rățirea vadurilor celorlalte rîuri și
cursuri mari de apă, pentru ca cu de-
osebire la topirea zăpezii lemnăria
enormă în cantitate și valoare, care
aici cade și se putrezește pe loc în
munți, să se pōtă scōte și vinde.
Brațele supranumērare, cari, în lipsă
de ocupațiune și câștig, se duc aici
cu duimul în America, ar găsi atunci
ocupațiune și câștig acasă; băncile
cu capitalurile lor ar avē plasări și
angajamente sigure în tot felul de
intreprinderi utile; comunele noastre
s'ar ridica vędēnd cu ochii în cul-
tură și bunăstare. Lemnăria tōtă de
pe valea Oltului, a Sebeșului și Mure-
șului din sus de Bēlgrad, fără de trans-
bordare și fără pedecă, ar ajunge la
București și prin Oltenița la Dunăre,
de sigur drumul cel mai ieftin și
mai scurt spre Constanța și Galați
și fără transbordare.

Ce va se Țică rezultatele acestor
împreunări și aprofundări de vaduri
ale cursurilor de apă și rîurilor, și
cum ar putē ele să schimbe întreaga
situațiune economică a regiunilor
interesate, vom aminti un singur cas
— mai apropiat de noi: regularea
Dunării de jos dela Galați în jos,
până la Sulina, prin aprofundarea și
curățirea albiei lui și tăierea a câ-
tor-va cotituri jenante.

La articolul nostru Galații, pu-
blicat în „Gazeta“ Nr. 11 din a. c. pe
care „Epoca“ de la 18 Ianuarie l'a re-
produs în întregime și l'a aprobat,
ea adaugă și revirimentul ce l'au ob-
ținut Galații în urma regulării brațului
mijlociu al Dunării, — de la Sulina,
de către Comisiunea internațională
dunărenă.

Reproducem aici în estras da-
tele oficiale ale amintitei comisiuni:

„La 1861 adēncimea brațului Sulina
era de 361 m., în 1870 de 396 m., în
1881 de 466 m., în 1892 de 503 m., în
1900 de 541 m., őr în 1902 adēncimea
lui a ajuns la 5 m. 64 cm. Paralel cu a-
cēstă aprofundare, a mers sporirea tona-
giului și reducerea din timp și spese. La
anul 1861 vasele, cari circulau pe Dunărea
de jos, aveau o mărime medie de 146
tone (à 1000 kgr.). în 1897 ea se ridicase
la 1054; în 1902 la 1458 tone, și este
acum de sigur de 1550 de tone.

„Rezultatul celălalt, care este că
se pōte de important pentru noi și a cărui
importanță nu se apreciază în destul, este
scăderea navlului între Sulina-Galați-Brăila
și Londra, la o mică fracțiune din cât era
în 1861.

„In adevăr, la 1861 costul mijlociu
al navlului acestuia era de 52 lei 50 bani
pentru o tonă de 1000 kgr. de cereale;
în deceniul 1871—80 acest preț a scădut
la 36 lei 95 bani, apoi în 1881—90 la 23
lei 32 bani, în 1890—1900 la 16 lei 25
bani, őr în 1902 a fost numai de 14 lei
95 bani.

„Cu alte cuvinte un chintal (maje-
metrică) de grâu românesc, era încărcat
namai pentru transport cu 5 lei 25 bani
la 1861, pe când în 1902 acesta sarcină
nu se ridică decât la 1 leu 46 bani. A-
cesta tot e mai mult decât navlul dintre
New-York și Londra, care deși e distanță
mult mai mare, nu se ridică nici la jumē-

tatea acestui preț, dēr őr cum *progresul
făcut e imens.*

Prin unirea rîurilor înșirate mai
sus, s'ar deschide o nouă arteră de
navigațiune și comunicațiune, care
nu ar avē pāreche decât în circula-
țiunea vastă a celor cincī lacuri ale
Americii de nord.

Dr. G. M.

Brașov, 12 (25) Martie.

In dieta ungară s'a primit őr, Joi,
și în a treia citire proiectul de budge pe
1903. Ministru de finanțe Lukacs a pre-
sentat apoi proiectul de lege despre in-
vestițiuni, în care pe timp de 4 ani se re-
partisează suma de 320,918,000 cor. Din
suma acēstă se va da pentru căi ferate
noue 153 milioane, pentru căi ferate în Sē-
cuime (!) 32 milioane 800,000, pentru dru-
murī 43 milioane și pentru sanatoriul tu-
berculoșilor o jumătate milion corone.

S'a primit apoi proiectul despre pro-
visoriu cu Croația, őr la urmă s'a des-
bătut asupra unor afaceri de imunitate.

Situațiunea în Austria. In urma
închiderii „Reichsrath“-ului se fac mul-
time de combinațiuni asupra situațiunei
politice în Austria. Se afirmă, că poziți-
unea lui Korber s'a sguduit în mod simți-
tor și că „Reichsrath“-ul a fost închis așa
de curēnd, numai ca să se câștige timp
pentru clarificarea situațiunei. Temerea,
că nici după redeschiderea „Reichsrath“-
ului nu se va putē face alegerea delega-
țiunei, dā de gândit cercurilor normative,
și asta este ce dā situațiunei nota critică.
Se svonesce, că Baerenreither, unul din
conducătorii politici germani, a propus, ca
fostul ministru de culte Madejski să fie
însărcinat cu formarea unui nou cabinet,
în care din partea Germanilor ar intra
Baerenreither, din partea Cehilor Kramarz,
cabinet, care s'ar răzima pe o coalitiune
formată din Germani, Cehi și Poloni. Pla-
nul se Țică că s'ar fi făcut la curte. Nu
este nici un indiciu despre aceea, că
svonul ar fi întemeiat. Din contră despre
conducătorul ceh Kramarz se scie, că el

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ca copilul său.

De Alfred af Hedenstjerna.

Ludovic Frank era un egoist în tōtă
puterea cuvēntului, un om care nu adora
decât frumosul și arta, pe cari le simțea
în sufletul său. Așī putē să-l numesc o
personalitate dublă: inginerul Frank, spe-
cialistul instruit, omul de societate, cum-
pētat, liniștit, îndatoritor, fără considerații
mai puternice față de cineva, fără cunoș-
cințe mai intime, fără interes pentru plă-
ceri, nepăsător față de nevoi și de grijī...
și apoi Ludovic Frank musicalul, artistul
și literatul diletant, pe care parcă numai
lipsa de timp l'a împedecat, de a se per-
fecționa, de a ajunge o forță de mână
întăi; ca violinist te ridică în sfere de
visuri, ca literat amator scrisese nisce
schite de o putere de șentiment înduo-
șătoare, lăsând să strălucescă în fie-care
rînd un suflet delicat, cald și cinstit.

Flăcău încă la patru-Țeci de ani,
într-o poziție materială strălucită, trăind

în principii sănătoșe, el nu arunca un ban
fără folos sēu fără vre-o mulțumire di-
rectă pentru el însuși. Iși împlinea cu
esactitate datoriile sale bănesci pe cari i-le
crea situația sa. Pe listele de subscripții
și de ajutorare, subscria aceeași sumă,
pe care o subscriau cetățenii cei mai cu
vață și pe la bazarile de binefacere își
plătea liniștit cēșca de ceai cu o coronă
și trandafirul de la butonieră cu trei co-
rone, őr rudelor sale sērăce, cari veniau
câte odată la el, le dădea suma necesară
ca să pōtă pleca cât se pōte de curēnd
pe la casele lor și... încă ceva. Nimeni
nu-l numise sgărcit, dēr nu-l numise nici
darnic; Ludovic Frank era — ceea-ce e
greu să fie cineva în lumea noastră — era
un om corect.

Ca om corect ce era și într-o situație
așa de bună, n'a putut să arunce la coș
scrisōrea unui preot dintr'un colț isolat
de provincie, care îi spunea, că vară-să
vēduva Pihl, murise Țilele acestea, lăsând
orfană o fetiță de opt ani și... nimic, ab-
solut nimic cu ce să trăiescă copila.

Vara lui?... Și departe... departe.
Câte amintiri nu i-se treziră de-odată în

suflet! Jeana Pihl fusese adoptată de pă-
rîntii lui Ludovic și fusese o vreme —
nu-și mai aducea bine aminte cum fusese
— dēr nu-și putē uita cu totul cum umbla
odată cu ea braț la braț, cum o săruta,
cum își făceau amēndoi, planuri pentru
vltor și... câte și mai câte! Puteți lesne
înțelege, cât de greu i-ar fi fost să lase
pe copila verișorei sale părăsită; — tre-
buia și se cădea chiar să se ducă pentru
câte-va Țile acolo, să caute pentru orfana
cea mică o familie de țeran, care s'o în-
grijescă în schimbul a câtor-va sute de
corone pe an.

Dēr Mariōra nu era cum și-o închi-
puise el. Se anină de sufletul unchiului
Ludovic puțin mai tare, decât cum se
aninase odinioară sērmana ei mamă. Ii sări
în brațe și îi înmuia ea gulerul cu la-
crămi în locul mamei sale, care fusese
fngropată cu câte-va Țile mai înainte. Ii
sărută, îi desmierdă și — scii! cum sunt
copiī — îi zîmbi... și Ludovic Frank își
uită cu totul să mai caute vre-o familie
sērmană, care să îngrijescă de mititica
pentru câteva sute de corone pe an.

— „Pentru numele lui DumneȚeu,

unde vrēi s'o culcăm?“ strigă bētrāna Male,
încrucșându-și brațele disperată, când
vēdū pe Domnu-sēu venind acasă cu puilul
acela de femeie.

— „In odăitā!“

In odăitā! Acēstă pisicuță sēlbatică
cu hainele sffriticate, cu mânăle murdare
în mijlocul etajerelor și lucrurilor de artă!
Ce era să facă? A trebuit să pue un pat
în locul mesei rococo.

Sōrtea bētrānei Male se schimbă.
După o jumătate de an veni o vēduvă
amabilă și mare cât o namilă, care îi luă
îngrijirea și supravegherea gospodăriei și
a Mariōrei. Male îi redusă la bucătărie.

Într-o Ți prietenele de școlā ale Ma-
riōrei nāvăliră în salon, murdăriră covōrele
de Smirna și bieteii Antigone de pe con-
sola oglindei, îi scōseră un dinte.

— „Uitați-vē, d-le inginer, uitați-vē!“
Țise Male cu fața plină de spaimă.

Inginerul zîmbi și olătînd din cap
îi rēspunse: „Copiī!... copiī!“

Dorul firesc firei omenesci, de-a iubi
pe un altul mai mult decât tot de pe pă-
mēnt, pōte să stea multă vreme înăbușit
de forța împrejurărilor. Deșteptat însē

în diferite rânduri a declarat, că nu va lua angajamente într'un cabinet de coalițiune.

Acțiunea de împăcare ceho-germană a format în ziua de 23 Martie obiect de discuție și în clubul partidului popular german din Austria. S'au relevat postulatele exagerate ale Cehilor și s'a decis a se observa ore-care rezervă față cu această acțiune, cât timp interesele germane vor păre amenințate.

Incheierea negociațiilor turco-bulgare. Din Sofia i-se scrie diarului „N. Fr. Pr.“: Svonul colportat în Viena și Berlin despre întreruperea negociațiilor turco-bulgare, nu este adevărat. Se asigură, că aceste negociații sunt aproape de a fi încheiate și ratificate și va urma zilele acestea. Acordul se referă la cestiunea amnestiei și repatriării, precum și la raporturile comerciale. Amândouă statele se obligă a supraveghia riguros liniile ferate. Guvernul bulgar a declarat, că va proceda sever împotriva comitetelor revoluționare și va împedea formarea de nouă bande, precum și trecerea bandelor existente pe teritoriul macedonean.

Barbariile comitagiiilor. Părta pregătesce o listă a tuturor actelor de barbarie săvârșite în lunile ultime de către oamenii comitetelor bulgare în vilaelele din Macedonia. Această listă se va înainta ambasadorilor puterilor.

Sarajoff părăsit. Din Belgrad se anunță cu data de 23 Martie: Sarajoff, însoțit de amic și secretariul său Gerov, a trecut astăzi sub numele de Ivanov prin gara din Belgrad, mergând spre Sofia. Se crede, că această călătorie stă în legătură cu o nouă isbucnire a mișcării revoluționare în Macedonia. Sarajoff însă este cu desăvârșire abandonat de toți prietenii săi de mai înainte.

Literatură și știință.

Sistematizarea ortografică a limbii române.

De

Nic. Densușianu.

(Urmare.)

„12. i scurt se va însemna cu un i, cu semnul scurtării; d. e. o menii, copii, a u și.”

Această regulă ortografică a Academiei după exemplele, ce se propun, se referă numai la i scurt final, nici de cum însă la i scurt de la începutul, ori de la mijlocul cuvintelor, unde el formează un diftong cu alte vocale. Vom scrie astfel: iubire, șoim, taină.

Din punct de vedere istoric, i scurt în scrierea limbii române este numai o rămășiță cirilică, când se punea de asupra lui и și ю un semn al scurtării, d. e.: дай ажсторю.

Incerările pentru a reintroduce pe i în ortografia română cu litere latine, se făcuse încă la începutul secolului trecut.

Însă Petru Maior se declară în contra unuia cu semnul scurtării (i), de ore-ce, dicea densus, este cunoscut, că i în nominativul plural își pierde tot-de-una jumătate din sunetul său. D. e.: omeni buni, ér în cazul, când la nominativul plural se adaugă articolul definitiv i, atunci cel de întâiu își recăstige sunetul întreg, iar al doilea îl pierde pe jumătate, d. e.: omenii buni. Prin urmare, continuă densus, nu mai este trebuință de nici un semn al scurtării, și acesta o afirmă cu atât mai mult, că-și chiar dacă ar pronunța cine-va pe i întreg, totuși nu ar comite un păcat de morțe.¹⁾

Cu privire la i scurt însă există în Academiă ore-cari păreri diferite.

Comisiunea ortografică de la 1881 propuse, ca i scurt să se scrie tot-de-una fără semnul scurtării:

„i scurt se va însemna cu i simplu fără semnul scurtării. Regula pentru citire este: i final se pronunță tot-de-una scurt, afară numai unde este cu nepuțință.”²⁾

În urma debaterilor asupra acestei cestiuni, Academia în ședința sa de la 31 Martie 1881 adoptă următoarea propunere:

„i atât final, cât și la mijlocul cuvântului se scrie cu semnul, când se aude pe jumătate, precum în copii, omeni, aibă s. c. l.”³⁾

Însă în ședința de la 3 Aprilie 1881, Comisiunea ortografică supuse Academiei această regulă ortografică cu totul altminterea redactată, anume astfel, după cum o reproducem noi mai sus. Din exemplele ce ilustra această regulă se elimină cuvântul aibă cu i scurt la mijloc și se înlocuiește cu cuvântul aude cu i scurt la fine.

„13. Articolul nedefinit, pronumele și numeralul o, se va scrie cu o, și nici o dată cu uă; d. e. o casă, o dată, am dată-o.”

Vom face însă excepțiune în două cazuri: când vom ave să exprimăm prin litere data vre-unui act, ori valoarea unor cifre: ună sută, ună miă.

„14. Apostroful nu se pune înaintea articolului feminin a, prin urmare se va scrie: casa, masa, etc.

Apostroful arată elisiunea unei vocale.

¹⁾ Lexicon valachico-latino-hungarico-germanicum, p. 52.

²⁾ Analele Academiei române. Seria II. Secți. I. Tom. III. p. 178.

³⁾ Ibid. pag. 181.

târziu, acest dor năvălesce ca torentul de primăvară peste zăgăzurile împrăscitate și are să fie cu atât mai mare, cu atât mai puternic și mai atot-stăpânitor, cu cât se va fi deșteptat mai târziu. Încet-încet copilă deveni totul pentru Ludovic și înfățișarea mamei, fata cea gata de măritat de altă-dată, începă să-l pună pe gânduri.

— „Parcă ar fi copilul lui! De bună seamă ea are să-l moștenescă”, șopteau femeile prin oraș.

În casa cea veselă și elegantă, ea era ca un aacompaniament de pian la violina sa și erau érași flori pe masă și în sufletul lui Ludovic venise érași puterea tinereții. În timpul acesta scrisese el cele mai frumoșe, cele mai alose bucați literare și spiritul său plin de înțelegere îi dădu ei cheia de a deslega enigmatul, în fața căroră până acuma stetea nedumerită. Erau, cum se dăse, un suflet și un gând.

Simția o bucurie nespășă când îi cetia schițe de-ale sale apărute de curând în vre-o revistă, pe care ea n'o veduse încă. La început gândurile ei umblau de

colo colo, dér încet, încet devenia tot mai atentă...

— „De cine e?”

El se făcea că n'aude, cetea mai departe și ea asculta și încet-încet o zare luminosă i-se aședa pe ochii ei strălucitori și săprie. Atunci se furișă ușor la scaunul lui, își trecea brațul pe după gâtul lui, îl săruta și striga veselă:

— „E vorba de mine! Astea sunt gândurile unchiului, stilul și sufletul lui! Nimenia nu scrie ca tine... nimenia.”

Câte-odată voia s'o amăgescă. Lua câte-o revistă, a cărei signatură ea n'o veduse, se făcea foarte interesat, cetia cu multă grije una din bucațile de-acolo, își dedea silința să întoneze fie-care cavânt mai deosebit, ca să iasă cetitul cât se poate mai frumos, temându-se în același timp ca nu cum-va să credă, ea că e bucata lui. După-ce o sfârșia, o întrebă:

— „E frumoșă, nu-i așa, draguță?”

— „Da, foarte frumoșă”, răspundea ea cu mai multă séu mai puțină căldură, fără însă să greșescă vre-odată.

El era de cincideci și unu de ani, ea de opt-spre-dece. Fusese dus de-acasă

Substantivele și adiectivele terminate în ă (genul feminin) perd această vocală înaintea articolului a. D. e.: dómna-ă = dómna. Această elisiune dar nu se însemnează cu apostrof.

În cărțile românesce tipărite cu cirile nu există nici o urmă de apostrof.

Peste tot, au trebuință de elisiunea vocalelor mai mult poeții. În prosă însă este mai corect să facem cât mai puțină întrebuintă de apostrof.

Se observă însă adese-ori unele elisiuni neufonice în scrierile noastre literare, eliminându-se spre exemplu e din prepozițiunea de: d'a drépta, tot-d'auna.

Cine scrie réu, trebuie să pronunțe réu, însă cine pronunță réu nu trebuie să păcătuiescă în scris.

Elisiunea lui e din prepozițiunea de este în contra spiritului dulce al limbii române.

(Va urma.)

Răsboiul.

Lupta de la Port-Arthur.

Despre lupta navală, ce s'a dat la 22 Martie la Port-Arthur, amiralul Alexiev a adresat din Mukden următoarea telegramă Țarului:

„Comandantul flotei de la Port-Arthur raportéză: La miezul nopții două torpilore inimice s'au apropiat de rada exterioră a portului, dér au fost acoperite de proiectorele bateriilor, cari deschiseră focul contra lor. Au participat de asemenea la tir canonierele „Bobî și „Otvajnsny”. Torpilorele bătură atunci în retragere.

La ora 4 dimineața trei torpilore inimice încercară un nou atac, care a fost de asemenea respins.

La ziua trei detașamente de vase inimice compuse din 6 cuirasate, 12 crucișătoare și 8 torpilore se apropiară de radă.

La ora 7 escadra noastră începă manevra pentru a eși din rada interioră.

Cuirasatele inimice se apropiară de Liao-tșan și traseră 100 lovituri de tun cu piese de 12 contra orașului Port-Arthur, și 108 contra împrejurimilor. Proiectilele noastre țintău bine. Pe la orele 10 un obus al nostru a atins un cuirasat japonez care se depărta îndată. La orele 11 vasele inimice trecură de-alungul radei esteriore și se depărțară fără a ataca escadra noastră.

Pe timpul bombardării contra țermului au fost uciși 5 soldați și 10 au fost răniți.”

Japonezii în Corea.

Diarul francez „Matin” este informat din Petersburg, că efectivul trupelor japoneșe în Corea este aproape 70.000. Din aceștia 30.000 la Cemulpo și la Seul, 20.000 la Ant-ju și la Pjông-Yang, și 20.000 în diferite localități. Numărul Japoneșilor debarcați la Gensan este foarte mic.

După „Daily Telegraph” Japonezii au început să înainteze. Avangardele lor sunt în drum spre nord de la Ant-ju.

Rușii sunt postați la partea de nord a fluviului Yalu cu 150 tunuri.

Interview cu baronul Rosen.

Baronul Rosen, fostul ambasador rus la Tokio, sosind în Paris a fost interviewat asupra celor petrecute în Japonia înainte de a se declara răsboiul.

„Cu o di înainte de plecarea mea, — a diș baronul Rosen — poporul de jos japonez a fluerat și a răcnit înaintea pașatului meu încercându-se a dărma porța.

„Cu mare greutate a isbutit poliția să alunge pe acești omeni. Am plecat fără să mă presint la Mikado, ca să-mi iau ziua bună, de orece ministrul de externe al Japoniei, Komura, mă înștiințase, că relațiile diplomatice erau rupte și mă sfătuisse să plec cu tot personalul legațiunei.

„Telegrama trimisă mie de Alexiev, am primit-o cu o di mai târziu, fiind oprită de guvernul japonez. Acesta a oprit de asemenea și telegrama către comandantul bastimentului rusesc „Variag” care se afla în portul corean Cemulpo. Prin această telegramă se dădea ordin comandantului să plece îndată cu vasul său la Port-Arthur, spre a se reuni cu flota de acolo. Astfel a putut să aibă loc atacarea vaselor rusesce la Cemulpo.

„Lupta această a fost foarte crudă. Pe bordul bastimentului „Variag” curgea și-rôie de sânge. Puntea era plină de cadavre.

„Bastimentele japoneze, cari au atacat întâia oră Portul Arthur, se aflau deja în drum spre Port Arthur. Cu mai multe zile înainte de ruperea relațiilor diplomatice, era deja pregătit atacul prin trădare, atât cel de la Port-Arthur, cât și cel de la Cemulpo.

„Flota japoneză este puternică; vasele sunt bine construite și bine echipate. Totuși această flotă a avut pierderi grave, pe cari Japonezii le ascund.

„Deja de la jumătatea lui Ianuarie (st. n.) Japonezii se hotărâseră să facă răsboiul. Studenții, împiegășii și advocații ațțau instinctele rășboimice ale poporului. Unii miniștri japoneși se opuneau la răsboiul, însă ministrul de răsboiul Terauschi și ministrul de marină Yamamoto au isbutit să convingă pe colegii lor și pe mikado, că poporul vré răsboiul.

„În ultimul moment am isbutit să scap de confiscare rezervele de aur ale băncei ruse din Yokohama, luând cu mine sacii cu bani.”

SCRILE DILEI.

— 12 Martie v.

Scire falsă despre Maj. Sa. Din Viena s'a răspândit în cursul zilei de ieri scirea, că Maj. Sa monarhul s'a bolnăvit grav. Scirea se desminte.

Rectificarea listelor electorale. În urma dispozițiilor luate de comitetul central electoral al orașului Brașov, cu ziua de azi se începe din partea comisiunei alese rectificarea listei electorale valabilă pe 1905. Numita comisiune va ține ședințe publice în fie-care di de lucru de la 3-6 ore d. a. în localul oficiului de dare orășenesc. Deși rectificarea listei alegătorilor se face din oficiu, totuși ori-care cetățean îndreptățit pôte să se presente în persoană înaintea comisiunei pentru a dovedi cu documente, că are drept de a fi înscris în lista alegătorilor dietali. Pe baza lucrărilor de rectificare se va întocmi de către comitetul central electoral lista alegătorilor valabilă pe 1905.

Impératul Wilhelm a sosit ieri la 10 ore a. m. în Neapol pe vaporul „König Albert”. Mâne, Sâmbătă, regele Victor Emanuel va merge la Neapol, ca să se întâlnească cu Wilhelm. Regele va fi însoțit de ministrul italian al afacerilor esterne Titoni.

Un Slovac condamnat pentru „agitatie”. Unul din colaboratorii diarului național slovac „Narodnie Noviny”, d-l Ioan Strobl a fost condamnat de curtea cu jurați din Budapesta la 1 lună închisore de stat și 600 corone amendă, pe motiv, că într'un articol publicat în numitul diar ar fi agitat contra naționalității maghiare. Acusatul a fost apêrat de d-l Paul Mudrony.

Sentința în afacerea de la Bilek. În cunoscuta și dureroșă afacere de la Bilek (Bosnia), unde vara trecută nume-

(Va urma.)

roși soldați au căzut victime crușimii comandanților lor, cari i-au forțat să facă un marș pe o căldură tropicală și într'un teren foarte greu, fără umbră și fără apă, după-cum se anunță din Sereawo, în ziua de 23 Martie s'a publicat sentința. Conform acestei sentințe, colonelul v. *Grünweig* a fost condamnat la 5 luni arest de rigóre, ér colonelul v. *Török* la 2 luni arest de rigóre. Cercetarea pornită împotriva maiorului de geniu *Iaschi*, a fost revocată, el va fi însă pedepsit pe cale disciplinară. Cei-lalți inculpați și anume: Loc-colonelul *Baczynski*, generalul de brigadă, *Dragon*, și maiorul *Nedelcu* au fost achitați. Condamnarea celor doi s'a făcut pe motivul, că au nesocotit dispozițiile regulamentului, relative la îngrijirea, ce trebuie să o aibă în vedere superiorii în menajarea subalternilor săi.

Hirotonire. Cetim în „*Drapelul*”: P. S. Sa episcopul Dr. Vasile *Hossu* va celebra Duminică, în 27 Martie sf. liturgie în catedrala din Lugos, în decursul căreia va conferi ordinul preoției clericilor: Dr. Iosif *Siegescu*, profesor, Iosif *Popa*, Iosif *Bardossy* și Benjamin *Pop*. Cu această ocaziune P. S. Sa va rosti credințioșilor o predică.

Incendiu. Dinarului „E-k” i-se scrie din Rodna-veche: În seara zilei de 22 Martie s'a aprins în Sângeorgiul-român casa d-lui Dr. Andrei *Monda*, în valoare de 60.000 corone și a ars până în pământ. Din cauza vântului, ce domnea, flăcările s'au întins și asupra edificiilor vecine, cauzând și acolo pagube. Se dă cu socoteala, că focul a fost pus. Autoritățile au pornit cercetare. Locuitorii au mare antipatie împotriva d-lui *Monda* din cauza unui proces, și nimeni n'a vrut să ajute la stins. Familia d-lui *Monda* dormea când a izbucnit focul și numai cu mare greutate a putut să se salveze viața.

Sinuciderea unui soldat. Infanteristul Francisc *Schultze* de la regimentul 51 din Clușiu s'a sinucis alaltă-eri din cauză, că regimentul a fost transferat la Viena și el n'a putut suporta durerea despărțirii de amanta sa, o fată cu numele *Egyed Ilona*.

Camera advocaților din Sibiu a înscris în registrul său pe d-l Dr. *Dionisie Roman*, care și-a deschis cancelaria în *Medias*.

Ministrul agriculturii a exprimat d-lui *George Oprea* din Tohanul-vechiu recunoștința sa pentru activitatea zelosă dezvoltată cu pricepere în calitatea de referent agricol.

Reducerea pedepsei. Chelnerul vagant Anton *Kraft* din Viena, după-cum am scris la timpul său, în ziua de 10 Martie a fost condamnat la temnița grea pe viață pentru faptul, că ziua la amiazi a sărit la o femeie și stringându-o de gât a vrut să-i ia cu forța suma de 1 cor. 30 bani. În urma apelului apărătorului, la care s'a alăturat și procurorul — pedepsa acesta s'a redus la forul II (Oberlandesgericht) la 12 ani temnița grea.

Contra cremațiunii cadavrelor. Se scrie din Berlin: Autoritatea superioară bisericească a ducatului Braunschweig a dat ordin pastorilor ev. luterani, ca să nu officieze la cremațiunea cadavrelor. Ei pot numai acasă, în fața cadavrului, să săvârșească un serviciu funebru simplu.

Atentatul de bombe din Liège. Autorii atentatului de bombe din Liège. (Belgia) au fost descoperiți în persoanele a doi anarchiști francezi, *Lambin* și *Gudefin*, cari au fost arestați împreună cu birtașul *Bolet*, care i-a găzduit în birtul său din Jemeppe, lângă Liège. Bombele au fost fabricate în pivnița lui *Botet*. Cei doi atentatori sunt în etate de 22 ani și sunt membri ai Asociațiunii anarchiste din Franța.

Răsvrătirea deportaților din Siberia. Deportatii politici din Siberia s'au răsvrătii și vr'o 100 din ei s'au baricadat într'o casă, descărcând arme asupra poli-

ției și trupelor. După-cum i-se scrie diarului „Berl. Tageblatt” cauza răsvrătirii deportaților ar fi rigóre extremă cu care li tratază guvernorul Kutaisow.

O afacere scandalosă în Paris. O afacere de-o murdărie ne mai pomenită s'a descoperit zilele acestea în Paris. Un engles cu numele *Balton* închiriasse în bulevardul Montparnasse un atelier, unde pretexta — că face lucrări de pictură. În realitate Englesul, un tiner în etate de 30 ani, care dispune de avere imensă, se dedea în acest atelier la nisece orgii, ca în Sodoma și Gomora și pe cari condeii refușă de a le descrie. Săptămâna trecută *Balton* aranjase o orgie în stil mare, cu care ocaziune poliția l'a prins în flagrant. Atelierul avea d'asupra giamic. Un agent s'a urcat pe acoperiș și de-acolo a putut urmări tot ce se petrecea înăuntru. La orgie au luat parte 19 băietani în etate de 15—18 ani, cari au fost cu toții arestați.

Sciri mărunte. În cafeneaua „Budapest” din Budapesta a fost descoperită zilele trecute o bandă de cărtași, cari atrăgeau pe străini în cafenea și le luau prin joc fals tot avutul. Cafetierul a fost deținut. — Comuna *Klevani* (Rusia) a cădut pradă unui incendiu înfricoșat. 600 de case au fost prefăcute în cenuse. — Până în 22 l. c. au murit în Iohanesburg (Africa de sud) 34 persoane de ciurnă. — Din Belgrad se anunță, că oficerii regioidi au declarat, că-și vor da dimisiunea îndată ce guvernul li-o va cere. Guvernul sârbesc se ocupă în prezent cu cestiunea aceasta.

Transformistul italian Frizzo va da ați, Vineri, două reprezentațiuni: la 4 ore d. a. și la 8 ore seara. Duminică va da de asemenea două reprezentațiuni de adio.

Orfeul, de la „Gewerbeverein” va da încă 3 reprezentațiuni, anume astăzi Vineri în beneficiul lui „*Crampus*” secretar, garderobier și bufetier, mâne-sără reprezentație exclusiv pentru domni. ér Duminică seara va fi ultima reprezentație. Cui i place să abă grădina frumosă cu flori și cu legume, să cumpere semințele de la *Edmund Mauthner* în Budapesta, strada *Rottenbiller* Nr. 33. Acestă firmă trimite la cerere franco Catalog ilustrat cu 226 pagini, care conține, afară de semințele escelente de o reputație universală, și o mulțime de novități de flori interesante.

6) Succes vindecător durabil. Durerile de reumatism, crucea spinării și alte părți ale corpului se vindecă cu efect sigur folosindu-se *spiritul și sarea A. Moll*. Prețul uneistile 1 Cor. 90 fil. Se trimite zilnic cu rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. s. r. A. Moll Viena *Tuchlauben* 9. În farmaciile din provincia se se cără Spiritul A. Moll, provăduț cu marca de contravenția și subscriere.

Concertul Reuniunii române de cântări.

Brașov, 12 (25) Martie.

Cei ce au luat parte asără la concertul Reuniunii noastre de cântări, s'au depărtat de sigur cu cele mai plăcute impresiuni din sala de la „Gewerbeverein”, unde s'a arangiat de astă-dată acest concert. Publicul, care s'a prezentat în număr destul de însemnat, așa că a umplut sala spațioasă, a fost pe atât de animat, pe cât de viu și cu avânt a executat corul mixt al Reuniunii de pe podiul ceva cam strimt variatele și alesele puncte ale programului. S'a remarcat cevași deosebit în acest program. D-l G. Dima, de când nu este numai dirigentul corului, ci și președintele Reuniunii, a aflat de bine a ține ceva mai mult sémă de o dorință veche a publicului nostru, și a compus programul așa, ca să rămână mulțnmiți și cei la cari, — ca să dăcem așa — sentimentul inimei predominantă gustul musical. A compus adecă d-l Dima programul astfel, încât dintre zece cântece pentru corul mixt, opt au fost românesci, între cari patru frumoșe cântece ale d-lui *Dima*, unul după o poezie a lui *Asachi* „Între pétra Detunată”, ér alte două populare „*Mândruliță de demult*” și „*Fântână cu trei isvóre*”, și un cântec religios bisericesc „*De tine se bucură*”, apoi

alte patru cântece de diferiți compositorii români și adecă: „*Morarul*” de G. *Kiriak*, un cântec popular băsărebean „*Congazul*” și érăși altul „*Dor dorule*” de *Gavril Musicescu* și în fine veselul cântec „*Lugojana*” de I. *Vidu*.

Dintre cântecele d-lui *Dima* „*Mândruliță de demult*” a fost bisat, ér celelalte, în deosebi compoziția d-sale religioasă, viu și îndelung aplaudate. Cu însuflețire a fost primit apoi cântecul „*Morarul*” de *Kiriak*, vesel și plăcut ca și poezia sa (de V. *Cosmovici*) și a fost bisat. Mult gustate au fost și cântecele de *Musicescu*, ér „*Lugojana*” de *Vidu*, o noutate la noi, viu și cu temperament executată de cor, a stérnit asemenea aplausele publicului fiind și ea repetată. Mai rămâne să amintim cele două cântece religioșe de A. *Scarlatti*. „*Exultate deo*” și de D. *Perez*. „*Tenebrae factae sunt*”, cari împreună cu „*De tine se bucură*” a lui *Dima*, au format punctul culminant al prestațiunilor corului.

Ca să spunem mai multe despre corul d-lui *Dima*, credem că nu e de lipsă, după-ce se scie foarte bine, și de cei cari n'au putut fi de față, că nici-odată acest cor n'a deviat de la imperativul tactului sever al baghetei dirigentului său. Am puté observa numai, că decă și numărul membrilor corului nu s'au înmulțit, acesta nu numai că nu a pierdut, dér a mai câștigat în vigóre și a documentat cele mai îmbucurătoare progrese.

Nu mai puțin importante din punctul de vedere al valórei musicale sunt și cele două piese de concert instrumental, cari au contribuit strălucit la succesul seratei musicale. D-șóra *Eleonora Dima*, pe care o cunoșcem ca escelentă pianistă și din alt concert al Reuniunii noastre, a interpretat Sonata lui *Beethoven* D-moll cu-o adencă pricepere musicală și cu tot atât sentiment și desteritate. D-șóra *Dima* a dovedit de rëndul acesta pe lângă școala temeinică, ce o are, și un vedit progres. Publicul a aplaudat-o îndelung și repetit.

Despre Quartetul D-dur de *Ioachim Raff* „*Frumoșă Morăresă*”, executat de d-nii H. *Linz*, viol. I., E. *Haslik* viol. II., K. *Zeidner*, viola și Dr. E. *Lemeny* violoncello, trebuie să constatăm, că acest quartet și-a câștigat deja un frumos renume în lumea musicală brașovă și a corăspuns asără pe deplin acestui renume, delectându-ne mai ales cu admirabilul *Allegro* (Móra), care a fost cu deosebire aplaudat. Reuniunea trebuie să fie recunosctóre numiților d-ni pentru generosul concurs, ce i-l'au dat și în această seară.

Pe lacul Baical.

Numărul de Marti, 22 Martie, al diarului „*Figaro*” sosit astăzi la Brașov, publică o depeșă din Petersburg cu data de 21 Martie. Depeșă, iscălită de trimisul special al acestui diar, conține amănunte interesante referitoare la trenul provisor de pe ghiata lacului Baical, precum și despre construirea liniei în semi-cerc pe malul acestui lac.

Etă ce scrie d-l Bourdon:

Erî am ședut la prânț alătura cu un antreprenor, care a luat asupra-și a construi o parte din linia ferată în jurul lacului Baical. Se lucrăză cu mare zor la construirea acestei linii.

Guvernul rusesc a pus un premiu de 1.500.000 de rubele pentru cazul, când linia se va termina până la sfârșitul lui August.

Antreprenorul mi-a comunicat, că la acest termin linia va fi isprăvită, dór din lucrările de zidărie la tuneluri de va mai rămâne ceva de făcut, linia însă va fi liberă și trenurile vor puté circula.

O lucrare uriașă și foarte grea este construirea acelei linii, considerând că regiunea este prăpăstioasă și solul stâncos, așa că trebuie să se execute numeroșe lucrări de artă.

Numărul tunelurilor este de 13, în lungime totală de 9 verste (10 Chm).

Din cele 288 verste (300 Chm), cât va fi lungimea totală a liniei, 60 verste sunt deja gata, șinele sunt aședate.

Până la 1 Aprilie vor fi gata 130 verste, ér restul se va termina până la sfârșitul lui August, așa că la acea dată,

Petersburgul va fi legat cu o linie directă și neîntreruptă cu *Dalny*, și concentrarea se va puté face cu mare accelerare.

În ce privește linia provisorică de pe ghiata lacului, acesta ofere nenumărate dificultăți, deóre-ce în ghiată se produc mereu crepături adenc și o echipă este necontentit ocupată cu aruncarea de poduri de lemn peste aceste crepături. Aceste poduri însă nu pot suporta locomotivele grele, așa că vagonetele trebuie să fie trase de cai. Cu tóte acestea nu se produc întârzieri mari, deóre-ce cai și șanii sunt la îndemână în abundență, ér soldații sunt veseli, că în monotonia transportului au o variație.

În mijlocul lacului se află o vastă stațiune centrală cu restaurante, unde se pot capéta beuturi calde și mncări. Aici sunt stabilite și magazine mari, unde soldații se pot aprovizionă cu mncări și haine pentru restul drumului.

Frigul este intensiv. Termometrul arată în permanentă 30° sub zero.

Ministrul de comunicațiune *Khilkof* se află la fața locului și dirigéază în persoană lucrările.

Dilnic circulă câte 8 trenuri, transportând câte 2500 soldați afară de animale și provisiuni.

Generalisimul *Kuropatkin* — scrie *Bourdon* — se află în acest moment în regiunea orașului *Irkutsk* și pretutindenea e întâmpinat cu ovațini, prapor și icône.

În 16—18 zile va sosi la *Karbin*.

Bibliografie.

A apărut nr. 5 din revista „*Luceafărul*” cu următorul sumar: *Singurătate*, (poezie) de Z. *Bársan*; *Mărunțșuri istorice* culese în Ungaria (sfârșit), de N. *Iorga*; *Tabla de la Lugosiu* (sfârșit), Iosif *Popoviciu*; vestea (schită) de *Simin*; *Cade-o lacrimă* (poezie) *Nic. Otavă*; *Iubileul de 25 ani al „Junimei”* de H. P. P.; *Cugețări și observații*, de V. *Bude*; *În luncă*, (trad. de H. P. P.) de *Carmen Sylva*; cronică și notițe, cărți și reviste.

NECROLOG. Cu inima înduioșată aducem la cunoștința tuturor rudeniilor și cunosctórilor, că sora iubită, mătușe neuitată, mama crescctóre a numeroșilor nepoți și strănepoți, mângăitóre și ajutatóre celor lipsiți *Ana Dulog* născută *F. Negruțiu*, preotésă vėduvă, implinindu-și cursul vieții sale pămentesci împărtășită fiind cu sf. Taine ați în 23 Martie 1904 la 6 ore d. a. și-a dat blândul său suflet în mâinele Creatorului. Rămășițele pămentesci se vor înmormenta în 26 Martie, Sâmbătă la 3 ore d. a. în cripta familiară. ér sf. liturgie și parastasul se va officia Duminică în 27 Martie la 7½ ore dimineța în biserica parochială din loc. *Rugați-vē* pentru sufletul ei!

Blasii, în 23 Martie 1904. *Fratele, nepoții și strănepoții săi recunosctóri*.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 24 Martie. Ultima bombardare a Portului-Arthur n'a produs, decât stricăciuni neînsemnate. Două obuse au lovit spitalul, pe care fálăia stégul cu crucea roșie.

Berlin, 24 Martie. Japonesi riddică fortificațiuni puternice de-acurmezișul peninsulei *Corea* de la *Andju* la *Port-Lazarev* cu pozițiuni înaintate la *Yeng-Peng* și la *Hamg-Yeng* pentru a-și asigura linia de retragere în cazul când lupta cu Rușii li-ar fi nefavorabilă.

Londra, 24 Martie. Minele submarine în jurul Portului-Arthur sunt puse atât de dese, încât apropierea de port e imposibilă. În schimb însă și vasele rusesci sunt amenințate cu nimicire, decă ar voi să părăsescă portul.

Din *Tokio* sosesc scirea, necontrolată, că Japonesi ar fi îndreptat un nou atac contra Portului-Arthur.

Karbin, 24 Martie. Aici se construesc barace pentru 100,000 de ómeni.

Petersburg, 24 Martie. Corpurile de armată 10 (*Charkow*), 18 (*Moscva*), și 21 (*Kiew*) se află pe drum spre Extremul Orient.

Proprietar: Dr. *Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil *Traian H. Pop*.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

„Pe pragul mormântului“, de preotul G. Simu, conține versuri funebre pentru popor și pentru inteligență. Pr. 50 bani (+ 6 b. porto).

Proba de foc comedie într'un act după A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. Bogdan 80 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui Stan Pățitul. Partea a II-a. Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. Totan învățator, preț. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Românilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă și versuri, de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferența ținută la Atheneul român de C. Dissescu la 27 Februarie 1885. prețul 50 b. plus porto 5 bani.

Imbunătățirea stărei sătenilor de Gr. G. Pencescu, prețul 50 b. + 5 b. porto.

Nu mă uita! Colecțiune de versuri pentru ocaziuni funebre. Aranjată prin N. F. Neerufiu. Ediț. IV. Prețul 50 bani. + 5 b. p.)

Pribeag, ediția I-a de Ioan Iosif Scoopol Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de A. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

Scritori, cetitori și critici de N. Rădulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului și cântarea sărbătorilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morți, adunate de I. Pop-Rețeganul. Prețul 80 bani. (+ 10 b. p.)

Cu vârfuri penei, scrieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre și lumini poezii de Em. Părdăanu, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Asupra situațiunii, articoli și foișore de Ióni A. Lăpedat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii nouă scrisă de Dr. Victor Samigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu aprobarea Prea-venerabilului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Prețul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influența franceză în România de Al. Xenopol profesor la universitatea din Iași Cu 50 b. + 5 b. porto.

„O roasă vestejită“ cu text nemțesc după Heine și românesc de Matilda Cugler-Poni pentru voce și pian. Prețul 1 coronă, plus 5 bani porto.

„O séră la stîna“ idilă pentru piano. Prețul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină cu acompaniament de pian, Prețul 1 cor. 25 fil. plus 5 bani porto.

Din compozițiunile pline de melodii românesce ale mult regretatului comtoideo-român Ciprian Porumbescu, tipărite și pesat în edițiuni populare de d-na Marióra Rațiu născută Porumbescu, se află de vânzare la Tipografia noastră următoarele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, „Hora Frahovei“, „A cădul o rază lină“ cu voce, „Fluturăș de noapte“ polcă, „Frunză verde mărgărit“ cânt popular, „Pe câmpurile Stupcei“ polcă mazarca, „Fata popii“ cânt popular. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 bani porto. „Basmă Iașene“ vals, 1 cor. 50 b plus 10 bani porto. „Potpouriu“, din opereta „Crai nou“ 3 cor. și Ouvertura din opereta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 bani porto.

Antropomorfisme și Antiantropomorfisme în limba română de Nicolae Sulică. În limba noastră scrierile de felul acesta sunt rare și scrierea acesta a d-lui profesor la gimnaziul român din loc Nic. Sulică se distinge nu numai prin conținutul său bogat și sistematic, prelucrat după stricta metodă științifică, ci și prin limbajul său scris la înțelesul tuturor. Autorul e cunoscut și din scrierile sale folklorice filologice de până acum. Prețul 80 bani (+ 5 bani porto.)

Scrieri scolare.

Recompensele și pedepsele în școala populară, studiu pedagogic de d. Daru, cu un adaus, 64 pag. format mare. prețul 60 bani, se poate procura dela Tipografia A. Mureșianu, precum și dela autor și din librării.

Cântul în școala populară de Iuliu Pop, învățator în Năsăud. Teoriă, praxă și cântări. Este o scriere întocmită pentru cei ce propun cântările. Prețul 60 b. (cu posta 66 b.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheti, învățători și părinți, prelucrat de Basiliu Rațiu, profesor la seminarul din Blășiș Prețul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbii române, pentru școlile inferioare, prelucrată după sistemul fonetismului modern, de Ioan Papiu-Partea I. Etimologia. Edițiunea II. Prețul 50 bani.

Îndreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor preparandiali, a învățătorilor și a altor omeni pe școala de V. Gr. Borgovan prof. de pedagogie. Edițiunea III. Prețul 2 cor. 40 bani (+ 10 b. p.)

Oral general pentru școala română cu 6 clase și cu un singur învățator de Georgiu Marțar. Prețul 80 b. (+ 10 b. p.)

Scriptologia, sêu modul de a învăța oetitul scriind. Îndreptariu pentru învățători la tractarea Abecedarului de Basiliu Ietri prof. preparandial pens. Prețul cor. 2 + 10 b. p.)

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

Introducere în contabilitate și contabilitatea înpartidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panțu. Conține modele de circulare, scrisori de informațiunii, recomandățiunii și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cesțiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Acestă broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă. Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Têrgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 20 Martie n. de 19.229 capete, la 21 Martie au intrat 428 capete și au eșit 433 capete rămânând la 22 Martie n. un număr de 19.224 capete.

Se notează marfa unghurească: veche grea dela 116—118 fil. tînără grea dela 124—125 fil., de mijloc dela 123—124 fil. — Sârbescă: grea 124—125 fil., de mijloc 123—124 fil., ușoră 120—122 fil. kilogramul.

Nr. not. 69—1904.

Publicațiune de licitație.

La 9 Aprilie 1904 la orele 9 dimineța se va vinde din mână liberă prin licitație publică, ce se va ține în cancelaria notarială regescă a lui Carol Schnell (Brașov, strada vămii n-rul 17) oferentului, care va da mai mult, casa diu Str. Castelului nr. 49, ce se ține de rămasul decedatei Sarolta Rugunesch născută Bömches, inserisă în protocolul funduar al Brașovului nr. 7289, sub nr. topografic 5014, cu toate apartamentele ei aparținătoare acesteia pe lângă prețul de strigare 30.000 cor. scris (trei-deci de mii corone.)

Amatorii de a cumpăra sînt datorii de a depune ca bani de vadiu 10% din prețul de strigare în bani gata seu în hârtii de valoare.

Informațiunii mai de aproape se dau în cancelaria notarială regescă mai sus amintită, unde se vor pute vedea și condițiunile de licitație.

Brașov, în 15 Martie 1904.

Moștenitorii, după Șarolta Rugunesch născ. Bömches (1294, 2—3.)

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sêu lunar.

Cursul pieței Brașov.

Din 25 Martie. n. 1904.

Banconot rom. Cump.	18.94	Vend.	19.—
Argint român.	18.80	„	18.90
Napoleon d'or.	19.04	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusescoi	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.10	„	117.20
Lire turcescoi	21.50	„	21.60
Sreis. fonc. Albina 5%	101.—	„	102.—

ANUNCIURI

sunt a se adresa subscrișorilor administratiunii. în cazul publicării unui anouciu mai mult de odată se face scădământ care creșce cu oât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

De ađi încolo în Pivnița Eszterházy
pe lângă soiurile de vinuri deja cunoscute, se pune în vânzare vin din anul trecut
1 litru 36 cr.
La cumpărare de 10 ltr. afară de local
1 litru 32 cr.
50 litri pentru esport la sate
1 litru 25 cr.
Anul 1903 au fost un an bun pentru vinuri!
WILHELM KOPONY.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decă fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrișerica sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbicoșe la stomach și pântece, în contra cărcellor și acrelei la stomach, constipațiunii oronșe, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeescoi a luat acest medicament de casă o răspândire, ce creșce mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corône 2.— Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de goldină și reumatism și a altor urmări de rēcělă. Prețul unei sticlé originale plumbate, Corône 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metodu cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei bucati Cor. — 40 Cinci bucati Corône 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

G. și P. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gîlinc prin rambursă postală.

La deposite se se cêrd anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Napoșil.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚA,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în giul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în toată mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE ÎNMORMENTARI.